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CEVAP ANAHTARI
1-B
2-A
3-B
4-D
5-C
6-C
7-D
8-B
9-C
10-D
11-B
12-D
13-B
14-A
15-D
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17-A
18-A
19-B
20-C
21-A
22-C
23-C
24-B
25-D
26-C
27-B
28-A
29-D
30-A
31-D
32-D
33-B
34-A
35-B
36-C
37-A
38-A
39-B
40-B
41-D
42-A
43-D
44-D
45-A
46-D
47-B
48-C
49-B
50-D
51-B
52-A
53-D
54-B
55-A
56-B
57-A
58-D
59-A
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Bir arastirmada bezelye bitkisinin boy uzunlu-
gunun kalitim ile ilgili asagidaki capraziamalar

yapilmisti.

Uzun boylu bitki Km boylu bitki
e
Birinil dbl >

Uzun boylu bitkiler
(%100 oraninda elde edilmistir)

Uzun boylu bitkiler  Kisa boylu bitkler
(% 75oraninda (% 25 oraninda
elde edilmistin) elde edimistr)
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Yapilan bu alismaya gére asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Birinci dolde olusan uzun boylu bitkiler saf
doldar.

B) Birinci dola vermek zere caprazlanan her
iki bitki de heterozigottur.

) kinci dolde olusan uzun boylu bitkilerin
tamami heterozigottur.

D) kinci doldeki kisa boylu bitkiler, bu ozellik
bakimindan homozigottur.
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Zeynep, sinifta sekildeki gibi bir DNA modeli
yapmistir.

lerden hangisinin yorumu yanhstir?

A) Halil: Raptiyeler fosfattr

B) Erol: Renkii kartlar nukleofitir.

C) Derya: Boncuklar deoksiriboz sekeridir.

D) Fatma: Kirmiz: kart adenin ise yesil kart
timindir.
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26 Aralik 2004’te tsunami Sri Lanka'y!
olumsuz etkiledi. 4 aylik bir bebek bu
felaketten saatler sonra, kilometrelerce
uzakta canli olarak bulundu_

Bebegin hastanede tedavisi devam
ederken, 8 farkli Gift, bebegin kendi
gocuklarl oldugunu iddia etti.

Bu siiregte, mahkeme bebegin gergek
anne ve babasinin bulunmast igin DNA
testi yapiimasina karar verdi

Bir dergide yer alan bu olayda DNA testi uy-
gulamasina asagidakilerden hangisi temel
olusturur?

A) Anne ve babanin nikleotit gesitlerinin, go-
cugunkiyle ayni olmast

B) Gocuklanin kalitsal 6zelliklerinin gevresel
etkilerle buyuk olgide degismesi

C) Canlilarin Kalitsal bilgilerinde anne ve baba-
sininkiyle daha fazla ortakiik goraimesi

D) Gocugun hangi aileye ait oldugunu anne ve
babasinin fenotipinin belirliyor olmast
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Ahmet, bir dergide asagidaki haberi okumustur.

Bilim insanlari ureme hucrelerindeki
Zararli genlerin gelecek nesillere
aktariimasini onleme yonande
snemli basarilara ulastilar.

Ahmet’in bu haberle ilgili asagidaki cika-
rnimlarindan hangisi dogrudur?

A) Toplumun tiim bireylerinde kromozom say1-
sinin azalacagi

B) insanlarin cevresel degisikliklerden etkilen-
meyecegi

C) Insanlarin daha fazla mutasyona ugrayacag

D) Toplumda kalitsal hastaliklarin azalacagi
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Arastirmacilar érimcek genlerini kecilere
aktararak keci stittinde, ipek liflerinin tretimini
saglamiglardir. Uretilen bu ipek cok esnek,
dayanikli ve hafif oldugu icin askeri giysilerde,
tibbi aletlerde ve tenis raketlerinin yapiminda
kullaniimaktadir.

Bu calisma ve sonuglarina gore asagidaki
cikarimlardan hangisine ulasilamaz?

A) Yalnizca bu geni tasiyan kecilerin sttlerinde
ipek lifleri bulunabilir.

B) Gen aktarilan kecilerin beslenme sekli degi-
siklik gésterir.

C) Bu calisma, biyoteknoloji alani kapsamindadir.

D) Bir gen, farkli canlilarda ayni iglevi-gérebilir.
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Darwin'e gére yasamsal faaliyetler icin gerekli
olan besin, su, barinak, i1k gibi faktérler canlilar
arasinda yasam miicadelesine neden olur. Or-
tama uyum saglayanlar, dogal secilim sirecinde
nesillerini stirdirmeye devam ederler.

Asagidaki 6rneklerden hangisi Darwin’in
ileri siirdiigii bu gorisle aciklanamaz?

A) Nemli bir cevre gittikce kuraklastiginda, bu
cevrede su ihtiyaci fazla olan bitki sayisinin
azalmasi

B) Yesil yaprakli agaclarin cok oldugu alan-
larda, yesil renkli cekirgelerin daha fazla
bulunmasi

C) Hizli kosan tavsan ve geyiklerin avel hay-
vanlardan kurtulma sansinin yavas kosan-
lardan fazla olmasi

D) Futbol oynayan bir cocugun topa siirekli sol
ayagiyla vurmasi sonucu, sol ayagindaki
kaslarin daha fazla gelismesi
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Hipotez: Ayni yasam ortaminda bulunan farkli
turler benzer adaptasyonlar gelistirebilir.

Buna gore asagida verilen,

I. Célde yasayan ¢l tilkisinin uzun kulakli,
kutuplarda yasayan kutup tilkisinin kisa
kulakli olmasi

1. Céllerde yasayan kaktislerin ve stitlegen
bitkisinin gévdelerinde su depolamasi

IIl. Kutuplarda yasayan ay ile ¢élde yasayan
devenin ayaklarinin genis tabanli olmasi

©orneklerinden hangileri bu hipotezi dogrular?

A)Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvell D)lvell
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Akraba evliligi ile genetik hastalik iliskisi
hakkinda;

I. Akrabalarin genetik yapisinin benzerligi
kalitsal hastaliklarin gérilme olasiligini
artirabilir.

II. Akraba evliliklerinde, hastaliga neden olan
cekinik genlerin yavrularda bir araya gelme
olasihig artar.

1Il. Akraba evliliginde, cekinik bir genetik has-
talik bakimindan hem anne hem de baba
melez ise cocuklarin hepsi hasta olur.

seklindel

fadelerden hangileri dogrudur?

A)lvell B)lvelll
C)livell D), llvell
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Bir arastirmaci deneylerinde dtiz tohum zarfli
ve bogumlu tohum zarfli bezelyelerle asagida-
ki caprazlamalari yapiyor.

Daz tohum Bogumlu tohum
zarfli zarfli

(%100 oraninda
Birinci kusak 7 elde ediliyor.)

§ Birinci kusak

V-l T B iy

i B[ <
~ -

(% 75 oraninda (% 25 oraninda
elde ediliyor.) elde ediliyor.)
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Arastirmaci asagidakilerden hangisine
1. caprazlama sonucunda degil, sadece

2. caprazlama sonucunda ulasabilir?

A) Melez bireylerde baskin ézelligin fenotipte
etkisini gésterdigine

B) Baskin ézelligin sadece ari dél halde kendi-
ni gosterdigine

C) Bogumlu tohum zarfina sahip olan bezelye-
lerin bu ézellik bakimindan byiik olasilikla
homozigot ¢ekinik olduguna

D) Melez délde ¢ekinik ézellikten sorumlu
genin korunarak bir sonraki kusaga aktarila-
bilecegine
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Annem: Kulak memesi ayrik, siyah sagli
Babam: Kulak memesi ayrik, sar sacli

Ben ise kulak memesi yapisik ve sarl sagllyim,

“Annem: Kulak memes! yapisk, siyah sagl
Babam: Kulak memesi yapisiK, siyah sagl
Ben ise kulak memesi yapisik ve sari
sagllyim.

Hakan ve Demet arasinda yukaridaki gi
bir konusma gergeklesmistir. Verdikleri
lere gére asagidakilerden hangisi gika-

A) Gocuklarin kulak memesinin yapisik olma-
sinda hem anne hem de baba etkildir.

B) Ayrik kulak memesi ozelligi, yapisik kulak
memesi ozelligine baskindir

C) Gocuklarn sag rengi, anne ve babasindan
farkh olabilr

D) San sag ozelligi, siyah sag ozelligine bas-
Kindir.
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Ayni bdlgede yasayan bir ari tirnin bir bireyi-
nin ilkbaharda biraktigi yumurtalardan turuncu
ve kahverengi, yaz sonunda biraktigi yumur-
talardan ise siyah ve beyaz renkli bireyler
gelismektedir.

Bu durumla ilgili olarak asagida verilen
aciklamalardan hangisi dogrudur?

A) Renkteki bu farklilik, ortam sartlarinin etki-
siyle ortaya cikar.

B) Renk degisimiyle birlikte, mutasyon oranin-
da artig géralur.

C) Arilarin timi mevsimsel olarak mutasyon
gecirmektedir.

D) Bu durum mutasyon sonucu ortaya ¢cikar ve
kalitsaldir.
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Yapilan bir calismada tuza dayaniklilik geni
aktarilmis domates bitkisinin normal ve tuzlu
topraklarda gelisim gésterebildigi, bu genin
aktariimadigi domates bitkisinin ise yalnizca
normal topraklarda gelistigi gézlenmistir.

Yapilan bu calismaya gore;

I. Gen aktarimi yapilan domates bitkisinin
yayilig alani genisletilebilir.

Il. Gen aktarimi yapilmayan domates bitkisinin
yalnizca cok tuzlu topraklarda gelismesi
beklenir.

III. Tuza dayaniklilik geni aktariimis domates
bitkisinin yalnizca cok tuzlu topraklarda
gelismesi beklenir.

yorumlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B)lvell
C)lvelll D)llvelll
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Asagida biyoteknoloji alaninda yapilan ¢alig-
malardan érnekler verilmistir.

* Mikroorganizmalara ve béceklere karsi di-
rengli olan bitkilerin Uretilmesi

* Baazi hastaliklarin tedavisi icin ilaclarin gelig-
tirilmesi

* Gida olarak kullanilan bazi bitkilerin genetik
yapisinin degistirimesi

* Bocek oldurct ilaglarin, deterjan, parfim
gibi kimyasal maddelerin tretilmesi

* Besin, vitamin, protein tabletlerinin tretilmesi

Bu drneklerden asagidaki yargilarin hangi-
sine ulagilamaz?

A) Biyoteknoloji ile endistride yeni triinler
gelistirilebili

B) Biyoteknoloji ile her zaman saglikli gidalar
dretilir.

C) Biyoteknoloji, tarimsal miicadelede kullani-
labilir.

D) Biyoteknoloji, eczacilikta kullanilabilir.
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San  Kimizi Mavi Yesil
raptiye  raptye  raptiye  raptiye

5

Adenin  Guanin  Timin  Sitozin

Atz Beyaz
& g
Fosfat Deoksiriboz
grubu sekeri

Mehmet, yukaridaki malzemelerden bir DNA
cift sarmal modeli yapmistir. Bu modeldeki sart
raptiye sayisi 50, yesil raptiye sayis 30°dur.

Mehmetin yaptigi bu DNA modeli ile il
rak asagidaki ifadelerden hangi:

A) Kullanilan beyaz boncuk sayisi kadar atas
kullaniimistir.

B) Kullanilan raptiye sayisi kadar beyaz bon-
cuk kullaniimistir.

C) Kullanilan mavi ve kimizi raptiye sayist
esittir.

D) Kullanilan atas sayisi, kullanilan raptiye
sayisina esittir.
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Ogrenciler hayvanat bahgesini gezerken deve-
ler Ahmetin dikkatini ceker. Bu konuda Ahmet
ile ogretmeni arasinda asagidaki konusma

gegmistir.

Anmet
Ogretmen

Anmet
Ogretmen

Anmet
Ogretmen

Develerin sirtlan neden siskin?
O kisma horgug denir ve igerisin-
de yag depolanir. Bu sekilde ¢ol
ortaminda susuzluga uzun sire
dayanabilirler.

Neden uzun kirpikleri var?

ol ortamindaki firtmalardan daha
az etkilenmek igin.

Ayaklan neden cok genis ve biyik?
Kum zerinde batmadan daha
rahat yarayebilmeleri igin

Bu konusma asagidakilerden hangisini
agiklamaya yéneliktir?

A) Adaptasyon B) Eseysiz reme
C) Modifikasyon D) Mutasyon
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Ogrenciler, kutupta yasamaya uyum saglamis
kutup ayist ve kutup tilkisinin ozelliklerini;
* Kurkleri beyazdr.

* Yag dokulan, sicak bolgelerde yasayan akra-
balanina gore daha kalindir.

* Sicak bolgelerde yasayan akrabalarina gore
kagak burunlu ve kisa kulakiidrr.

seklinde kaydetmislerdir.

Bgrenciler bu bilgilerden asagidakilerin
hangisine ulasabilir?

A) Kutup bolgelerinde sadece beyaz renkli
canlilann yasadigina

B) Kutuplarda canhlarin gevre etkisiyle modifi-
kasyon gegirdigine

C) Ayni ortamda bulunan canlilarin, benzer
adaptasyonlar gosterebildigine

D) Canlilarin beyaz renkli olmas igin surekii
mutasyon gegirdigine
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Bir insanin gineste ten renginin koyulasmast
modifikasyona ornek verilebiir. Bir bireyde
bu sekilde olusan koyu ten rengi, cocuklanina
aktanlamaz.

Bu durumun nedeni asagidal
sidir?

rden hangi-

A) Kazanilan bu ozellik, kalitsal olup bireyin
farkli ortamlarda yasama ve Greme sansini
artirmasi

B) Ganes ismlannin bireyin areme hicrelerin-
de Kalitsal degisime yol agmasi

C) Gevre etkisiyle sadece dis gorunuste bir
degisiklik meydana gelmis olup, genlerde
kalitsal bir degisiklik olmamasi

D) Ten renginin koyulasmasinin genetik yapi-
nin tamamen degisimine yol agmasi
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Tabloda bazi canli tiirlerinin viicut hiicrele-
rindeki kromozom sayilari verilmistir.

Tir Kromozom sayist (2n)
Cekirge 24
Meyve sinegi 8
Kedi 38
B ?

“Kromozom sayi:
tiirden olmayabi

gunu géstermek isteyen bi
daki “?” yerine asagidakilerden hang

canli, ayni
n dogru oldu-
grenci, tablo-

i g8

yazmalidir?
Tiir Kromozom sayisi (2n)
A) Patates 48
B) Domates 24
C) Bezelye 14
D) Bakla 12
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in sag sekli 6zelligi (dis g&-
olarak

Ayse’nin ailesil
riiniis) bakimindan kalitimi sem:
verilmistir.

Baba X  Anne
(Duz sach) (Kivireik sagh)

Ayse x Ahmet
(Kivircik sagh) (Kivircik sagh)

Erkek gocuk Kiz gocuk
(Duz sach) (Kivircik sagh)

Bu semaya bakilarak asagidakilerden han
g ylenebilir? (insanlarda kivircik sagl
Iik baskin, diiz saghlik ise gekinik szelliktir.)

A) Ayse, anne ve babadan yalnizca birinin
genlerini almistir.

B) Ayse, anne ve babadan yalnizca baskin
genler almistr.

C) Aysenin tam baskin ozellikleri cocuklarina
aktarilmistir

D) Ayse, sag sekli ozelligi bakimindan melez
doldar (heterozigot).
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Canhilanin belirli gevre kosullarinda yasama
Ve iireme sansini artiran kalitsal ézellikleri
sayesinde ortama uyum saglamasina adap-
tasyon denir.

Asagidakilerden hangisi adaptasyon nede-
niyle kazanilmis bir ézellik degildir?

A) Ordeklerin perdeli ayaklan sayesinde izl
yuzmesi

B) Bukalemunlann renk degistirerek dusman-
lanindan korunmasi

C) Halter sporuyla ugrasan bir kisinin kol kas-
lannin gelismesi

D) Kaktuslerin su depolayan govdeye sahip
olmast
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isanda lireme hiicreleri ve zigotun olusum
sireci sematik olarak asagida gésterilmistir.

I- K evresinde mayoz bsliinme gergeklesir.

- Yumurtalarin kalitsal yapisi daima birbiri-

in aynidir.

L evresinde homolog kromozomlar ara-

sinda parga degisimi gergeklesir.

IV- Yavru bireyin cinsiyeti spermler tarafin-
dan belirlenir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Alvell B)lvelV
C)livell D)lilve IV
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retmen égrencilerine, “Cok yiiksekte
ugan bir kartal, keyu renkli topr: i
calilik bir alanda bulunan ayni by
kahverengi bir fareyi mi, yoksa beyaz bi
fareyi mi kolaylikla fark ederek avlayabilir?”
sorusunu yéneltmistir.

Bu soruya égrencilerin yaptigi asagidaki
agiklamalardan hangisi dogrudur?

A) Beyaz fareyi aviar, cinki ortama uyum

saglayamayan canlilann yasama sansi
daha azdir

B) Kahverengi fareyi aviar; cinka dogal se-
cilim igin cevre kosullanina daha iyi uyum
saglamak onemidir.

C) Kahverengi fareyi aviar, cunki ayni ortamda
yasayan farkli tardeki canlilar benzer uyum
sekilleri gelistiri.

D) Beyaz ve kahverengi fareleri her zaman
‘ayni oranda avlar; canka kartallann gozleri
cok iyi gorar.
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asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) @. fosfat molekilun temsil eder.
8) (), seker molekalna temsil eder
C) K, L, Mve N farkl organik bazlar temsil

etmektedir.
D) Bu tek zincirde toplam 12 nkleotid vardir.




image32.png
ALABALIGIN SEROVENI

indan, donmay!
eni, alabaligin
genetik yapisina aktarmay |
basardilar.

Gazetede verilen habere gére; bilim insan-
larinin alabaliklaria ilgili bu calismalarinin
amaci asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Daha soguk sularda da yasamlanmi sirdarebil-
melerini saglamak

B) Soguk sulara gog etmelerini engellemek

C) Yumurta verimliigini azaltmak

D) Yayildiklan alani daraltmak
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Tabloda bazi canlilarin kromozom sayilari
verilmistir.

Tar Kromozom
sayist (2n)

Bira mayasi 32
24
60
78
16
48
20

Bu tabloya gére asagidaki yorumlardan
hangisi dogrudur?

A) Misirin mitoz gegiren yaprak hicresinin
kromozom sayist 10 olur.

B) Patatesin viicut hiicresi, pirincin treme hic-
resi ile ayni sayida kromozoma sahiptir.

C) Canlilarin kromozom sayilari gelimislik
derecelerini belirler.

D) Canlilardaki kromozom sayisinin vicut
buyuklaga ile ilgisi yoktur
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Raptiye  Boncuk RenkliKartlar ipler

AN

Sa Mavi

Yesil | [Pembe]

Mehmet yukaridaki DNA mod
iizerinde hazirliyor. Bu modelde iplerle bir-
birine baglanan “bir raptiye, bir boncuk ve
bir renkli kart” birlikte bir niikleotidi géster-
mektedir.

Buna gére, modelle ilgili asagidaki yorum-
lardan hangisi yanlistir?

A) Raptiyeler fosfati, boncuklar sekeri goster-
mektedir.

B) Pembe kart sitozin ise yesil kart guanindir.

C) Mavi kart adenin ise sari kart timindir.

D) Boncuk sayisi gen sayisina esittir.
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Dede x Babaanne

Amca

Anne x Baba

!

Zeynep

Yukaridaki semada Zeynep'in ailesindeki
bireyler verilmistir. Bu bireylerden yalnizca
Zeynep ve amcasinin kulak memesi yapistk,
digerlerininki ise ayriktir.

Buna gére asagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) Kulak memesinin yapisik olma durumu

baskin bir 6zellktir.

B) Zeynep'in anne ve babast, bu ozellik bakimin-
dan melez doldr.

C) Zeynep'in dedesi bu 6zellik bakimindan ari
doldar.

D) Zeynep'in halasi bu tzellik bakimindan
kesinlikle an doldar.
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Diizenli spor yaptigi igin kaslar iyi gelis-
mis saglikli bir insanin, gocuklarinin ayni
sekilde gelismis kas yapisina sahip olarak
dogmadigi gézlenmistir.

Bu gézlemden asagidakilerden hangisine
ulasilabilir?

A) Sonradan kazanilan bu ozelligin kalitsal
olmadigina

B) Bireylerin dis gorunisiinde gevrenin higbir
etkisinin olmadigina

C) Ortam kosullarina uyum saglayamayan
canlilarin yok olduguna

D) Ortam kosullarina uyum saglayan canlilarin
yasama sansinin fazla olduguna
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Uzay yolculuklarinin insanlar zerindeki etkilerini incelemek igin deneysel bir arastirma gereklestiril-
‘mistr. Bu arastirmada olusum sregleri semada verilen tek yumurta ve gift yumurta ikizlerinin ozellkleri

e

i
>e-@- e
Baba —> ( \"ﬁ

- f

Arastimma grubu yaptkiar inceleme sonunda, uzaycaki cevrese fakigrierin etkier izerine gigii
bilmsel sonugiar elde etmek igin tek yumurta ikizleini tercin etmistir Aratinma 6ncesi bu ikizlerin tam
tibbi testier yapiims, her ikisinin de sagiki oldugu tespit edimist. Ikizerden bir Dinya'da kalirken
dijeri 340 gin uzayda Diinya yoringesinde kalmistrr Arastimna sonunda, ikizlerin kan testiri ve DNA
‘analizler incelenmist.

Bu arastmada bilim insaniarmi deney igi cift yumurta kizler yerine tek yumurta ikzlerini
tercin etme nedeni asagidakilerden hangisidir?

‘A) Ayni anne babanin cocuklan olmalan
B) Hilcre cekirdeklerindeki genetik yapinin ayni olmasi
C) Cinsiyetlerinin ve yaslaninin ayni olmasi

D) Kromozom sayilannin ayni omast
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Bilim insanlan koyunlarla asagidaki galis-
malari yapmislardir:

1- St verimi yiiksek bir koyun ile silt veri-
bir koyunun giftlesmesinden
siit verimi yiiksek koyun iiretilmistir.
1I- Bir koyunun viicut hiicresinin gekird
cikarilarak, baska bir koyunun gekirdegi
cikarilan yumurta hiicresine aktanimistir.
Elde edilen embriyonun baska bir tasi-
yici annede gelisimini tamamlamasiyla
yavru bir koyun i
ll- Yiin verimi yiiksek, et verimi diisiik
olan bir koyun ile yiin verimi disiik, et
verimi yiiksek olan bir koyunun giftles-
mesinden yiin ve et verimi yiiksek koyun
iretilmistir.

Klonlama, bazi canlilarin kopyasinin
iretilme teknigi olduguna gre yukaridaki
salismalarin hangilerinde “klonlama tekni-
§i” uygulanmistir?

A)Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvelll D) live lil
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Ogretmen &grencilerini okul bahgesine
sikarir. Bahgede zemini gimlerle kaplt bir
blge ile zemini sadece kahverengi top-
rak olan ayni bilyiikliikte baska bir bslge
belirler.

* 40 yesil, 40 kahverengi boncugu gimlerin
iizerine,

* 40 yesil, 40 kahverengi boncugu kahverengi
toprak iizerine rastgele serper.

Bir dakikalik zaman inde Kenan’dan ¢im
zemindeki, Eda’dan ise toprak zemindeki
boncuklan toplamalanni ister.

* Kenan 20 kahverengi, 8 yesil
* Eda 12 kahverengi, 26 yesil boncuk top-
lamistir.

Ogretmenin yapmis oldugu bu etkinlik asa-
gidakilerden hangisini agiklamada kullani-
labi

A) Mutasyonlarin olusmasi
B) Modifikasyonlarin olusmasi

C) Ortama uyumun dogal segilimdeki rola

D) Gevre etkisiyle bir taran bireyleri arasinda
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Fen ve Teknoloji dersinde Murat sunum
yaparken adaptasyonu, “Canlilarin yasadigi
gevreye kalitsal olarak uyum saglamasi”
seklinde tanimlamistir. Murat, siniftaki
arkadaslarindan verilen bu tanima uygun
‘rnekler istemistir.

Hangi arkadasinin verdigi ek, bu tanima
uygundur?

A) Ayla: Collerde yasayan kaktisiin yapraklari-
nin diken seklinde olmasi

B) Mehmet: Futbol oynayan sporcularin bacak
kaslarinin daha gelismis olmast

) Nese: Insan populasyonunda bazi bireylerin
altr parmakli olmasi

D) Kemal: Gineslenen bir kisinin viicut rengi-
nin koyulasmast
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Emel, sinifindaki bazi arkadaslarinin fenotip
szelliklerini asagidaki tabloya isaretliyor:

(zomiisr=™ | Alper | Serpil Nurcan

Ry .
(Iél;ﬁ:% v v
s ||
(Cekimmy v

Bu tablodaki verilere gére Emel, asagidaki-
lerden hangisine ulasabilir?

A) Bir 6zelligin baskin olmasi, cekinik baska
bir 6zelligin ortaya cikmasini etkilemez.

B) Insanlarda gozlemledigimiz 6zellklerin hep-
si baskin ozellklerdir.

) Bir ozelligin baskin ya da gekinik olmasi
cinsiyete gore dedisir.

D) Cekinik ozellikler bir ka kusak sonra orta-
dan alkabilr.
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Sekilde verilen DNA modelinin 2. zinciri, 1.
zincire Karsilik gelecek sekilde niikleotitler-
le tamamlanirsa, bu niikleotitlerdeki orga-
nik baz dizisi asagidakilerden hangisi gibi
olmalidir?

A)G B)C c)c D)G
Cc G G c
T A T A

T A T A
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Blir ciftgi sebze tarlasinda, eseyli iremey-
le hizla gogalan bir bitki tiirii nedeniyle
yeteri in elde edememistir. Giftci, bu
bitki tiiriinii yok etmek igin kimyasal ilag
kullanmistir.

Bir siire sonra bu bitkilerden bazilarinin

sldugini, bazilarinin ise yasadigini géz-
lemlemistir.
Bu bitkilerl olarak asagidakilerden

hangisi sylenebilir?

A) Kullanilan ilag hem olen hem de yasayan
bitkilerin hepsinde ayni sekilde mutasyonla-
ra yol agmistir.

B) Yasayan bitkiler, ilag uygulanmadan 6nce
gegirmis olduklan mutasyon nedeniyle kul-
lanilan ilaca karst direncli hale gelmisti.

) Olen ve yasayan bitkilerin genetik yapist
birbirinin tamamen aynisidir.

D) Yasayan bitkiler, daha fazla yavru tretme
yetenegine sahiptir
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Asagida kuzey kutup bélgesinde yasamaya
uyum saglamis iki canli tirii verilmistir:

Sk

Tavsan

Asagidakilerden hangisi bu canlilarin yasa-
diklan blgeye uyumlari sonucu gelismis.
bir ézellik olarak kabul edilebilir?

A) Dogurarak cogalabilmeleri

B) Yavrulanini sle beslemeleri

C) Viicut yuzeylerinin killarla kaplt olmast

D) Kisin kirklerinin renginin beyaza dontismesi
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Meral Hanim
(sansagh)  (Siyah sach)

‘Ogretmen: “Yukarida resimleri verilen
Meral Hanim ve Murat Bey'in
yapilan genetik incelemeler
sonucunda, kesinlikle sari

sagh gocuklarinin glamayacagi
anlagilmistir. Bu durumu nasil
agiklarsiniz?”

Ogrenci bu durumla larak yaptigi
asagidaki agiklamalardan hangisi dogrudur?
(Siyah sag baskin (A), san sag gekinik (a)
genle kontrol edilmektedir.)

A) Meral Hanim aa, Murat Bey AA genotiplidir
B) Meral Hanim Aa, Murat Bey aa genotiplidir
C) Meral Hanim ve Murat Bey Aa genotiplidir.

D) Meral Hanim aa, Murat Bey Aa genotiplidir.
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Hemofili, X kromozomu iizerindeki gl
gen ile tasinan bir hastaliktr. Erkek
kromozomunda, disi birey ise her
X kromozomunda bu hastalik
tasirsa hemofili ortaya gikar.

[ — Erkek  Disi
O QO :saglam

Eﬂ B e

i bireyler verilmistir. Bu soy agacina
gére asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Annede cekinik gen yoktur.

B) Babada cekinik gen yoktur.

C) 3. cocuk, bu hastaliga yol agan geni tasimaz.

D) Bu hastaliga yol agan gen, 4. gocuga sade-
ce anneden gecmistir




image46.png
Mutasyon, DNA'daki baz diziliminde ve
kromozomlarda gesitli sebepler sonucu
meydana gelen degisimlerdir.

Buna gére, asagidakilerden hangisi mutas-

yon senucunda ortaya gikmis olabi

A) Ani ve kanncalarin beslenme sartlan de-
gistiginde viicut sekilleri ve davranislaninin
degismesi

B) Guha cigegi bitkisinin farkl sicakliklarda ye-
tistiridiginde farkh renkte gigek olusturmast

C) Tek yumurta ikizlerinin farkir kilo ve boya
sahip olabilmesi

D) Radyasyona maruz kalan annenin alti par-
makli bir gocuk dnyaya getirmesi
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Bir ogretmen, sgrencilerinden A, m, 0, % seki-
lerini kullanarak DNA modeli olusturmalarini

istiyor
Buna gore ogrencilerin olusturdugu asagi-
daki DNA modellerinden hangisi dogrudur?

(@incirter azerindeki sekiller nikleotiteri gos-
termektedir)





image47.png
grenciler, siniftaki bir etkinlikte DNA
modeli olusturacaklar. Bunun igin biiyiik ve
kiigiik boncuklari ve farkli desendeki kart-
lart kullanmaktadirlar. Her bir baz1, farkli
desendeki bir kart ile géstermislerdir.

Adenin Guanin Timin Sitozin

AN

Sekildeki gibi olusturduklan DNA modelin-
de, 1. zincire karsilik gelen 2. zinciri tamam-
lamak igin sirasiyla hangi kartlari kullanma-
lan gerekir?
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Diizenli ve bol yagis alan bélgelerde yasa-
yan bir bitki tiiriiniin;

* Kisa kékleri,

* Genis yapraklari,

* Yapraklarinin iist kisminda, terlemede
etkili olan gok sayida gézenekleri vardir.

Buna gére, gok kurak bélgelerde yasayan
baska bir bitki tiiriinde, hangi uyumsal
‘Gzelligin olmast beklenemez?

A) Genis alana yayilan uzun koklerin vargi

B) Gok sayida, diken seklindeki yapraklarin
varhigi

C) Yagmur yagdigi zaman kokin aldigi suyu,
gerektiginde kullanmak icin depo eden gov-
denin bulunmast

D) Yapraklarinin hem alt hem st kisminda,
terlemede etkili olan cok sayida gozenegin
bulunmasi




image50.png
Su kenarlarinda yasayan bazi kus tiirlerin-
de, gaga ve bacaklanin uzun oldugu gézlen-

mistir.
Bu durum asagidakilerden hangisiyle agik-
lanabili

A) Su kenarinda yasamaya uyum saglamis
butan canli tarlerinde, dis goranus birbirine
benzer.

B) Ayni yasam ortamina uyum saglayan farkli
canli tarlerinde, benzer adaptasyonlar geli-
sebilir.

C) Ayni yasam ortamina uyum saglayan farkli
canli tarlerinde, kromozom sayilan aynidir.

D) Vicut sekii birbirine benzeyen farkli canh
tarlerinin genetik yapisi birbirinin aynidir.
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“Canlilar hayatta kalabilmek igin gerekli
olan besin, su, barinak, 15tk
ihtiyag duyarlar. Bu ihtiyaglar canhlar ara-
sinda yasam miicadelesine neden olal
Bu miicadelede

Verilen ifade hangi sekilde devam ederse
“Dogal segilim” agiklanmis olur?

A) genleri mutasyona ugramis tam canl turleri,
her zaman daha basarii olup yasamaya
devam eder.

B) her canl tard, her ortama uyum saglayarak
yasamaya devam eder.

C) ortama uyum saglayan canli turieri nesilleri-
ni devam ettirir.

D) farkl besinlerle beslenen tam canli turleri,
her zaman basansiz olur.
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Oo—=a [ Erkek

[l Renk kérii erkek
= £ Q pisi

Mert Ayse @ Renk kérii disi

Renk kérligi, insanda X kromozomu
iizerindeki gekinik bir genle aktarimaktadir
(Kalitiimaktadr).

Disi birey (XX), her iki X kromozomunda
bu gekinik geni tasirsa renk kérii olur. Eger
birinde tasirsa tastyici olur. Ancak erkek
birey (XY), mevcut X kromozomunda bu
gekinik geni tasidiginda renk karil olur.

Buna gére, sekildeki soy agacinda Mert
ve Ayse’nin gocuklarinin renk kérii olma

olasilig nedir?
1 2 3 4
A B % F s D)%
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Bir arastirmaci, bir bitki tlrline ait bireyle-
rin boy uzunlugunun, dagin yamacindan
yitkseklere dogru cikildikca sekildeki gibi
kisaldigini gézliiyor.

Bu durumda gevrenin etkili oldugunu
dilsiinen arastirmaci, uzun ve kisa bitkile-
rin tohumlarini alip deniz seviyesinde ayni
bahgeye ekiyor.

Arastirmaci bu denemede asagidaki sonug-
lardan hangisini gézlerse, bitkilerdeki boy
uzunlugunun, bu sekilde ortaya gikmasinin
nedeninin gevresel etkenlere bagl oldugu-
nu kanitlamis olur?
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A) Kisa ve uzun boylu bitkiler arasinda gapraz-
lama oldugunu gozlerse

B) Kisa ve uzun boylu bitkilerin ayni miktarda
su kullandigini gozlerse

C) Uzun boylu bitkilerin tohumundan, uzun
boylu bitkiler; kisa boylu bitkilerin tohumun-
dan, kisa boylu bitkiler elde ederse

D) Kisa ve uzun boylu bitkilerin her ikisinin tohu-
mundan, uzun boylu bitkiler elde ederse
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Asagida verilen soy agaci, Ayse’nin aile-
sindeki bireylerin sag seklinin kaltimini
gbstermektedir.

O: pisi

DD dd
[: Erkek
oo d : Diiz sag, gekinik

D : Kiircik sag, baskin
LnesilQ [ O
1. nesil Eo Ayse

dd ~ DD

Bu soy agacina gére, asagidakilerden han-
gisinin dogru oldugu sdylenebilir?

A) 1. nesildeki bireylerden biri, sag sekli
bakimindan saf dol (homozigot) olup duz
saglidr.

B) Ayse'nin annesi ve babasi, sag sekli baki-
mindan melez dl (heterozigot) olup kivircik
saglidr.

C) Ayse'nin babast kivircik sagli, annesi diiz

saglidr.
D) II. nesilde duz sag sadece erkeklerde gori-
Ir.
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Mehmet, arastirdigi konuyla
kurak ortamda yasayan sekildeki
bitki tiiriinii 8rnek olarak gésterm

Kaktus bitkisi  Sutlegen bitki

A) Benzer ortamlarda yasayan farkli bitki turle-
rindeki benzer adaptasyonlar

B) Benzer ortamlarda yasayan ayni bitki turle-
findeki benzer adaptasyonlar

C) Farkli bitki turlerinin caprazlama sonucu
birbirine aktarilan genotip ozellikleri

D) Farkh ortamlarda yasayan ayni bitki tarlerin-
de birbirinin ayni olan genotip ozellikler
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Ikili sarmaldir yapim.

| Kromozomlardir yerim.,

Hiicre bélinmeden énce
kendimi eslerim.

Bir fosfor, bir seker, bir de
1 organik bazdan olusur yapim.
Organik bazlardan hangisini igerirsem
onunla anilir adim.

I ve Il numaral siirlerde 6zellikleri anlatilan
yapilar agagidakilerin hangisinde verilmistir?

| I
A) Nukleotid Gen
B) DNA Nukleotid
C)DNA Gen
D) Kromozom DNA
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Kulak memesi yapisik olan anne
(genotipi:ee) ile kulak memesi ayrik olan
babanin (genotipi:EE) li¢ gocugu vardir.
ilgili olarak
logrudur?

Bu gocuklarin genotipler
asagidakilerden hangisi

A) Cocuklardan ikisi EE, biri ee genotiplidir.
B) Cocuklardan ikisi ee, biri EE genotiplidir.
C) Ug cocuk da EE genotiplidir.
D) Ug cocuk da Ee genotiplidir.
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Uziim yetistirerek geginen bir giftginin
uziim bagindaki bazi iiziim agagclar, zarar-

I béceklere karsi dayaniksiz oldugu igin
verim azalmistir.

Giftgi, boceklere dayanikli, birbirinin ayni

uiziim agaglarindan olusan tiziim bagi
yetistirmek i: Bunun igin bilgi aldigi
ziraat miithen sagidaki uygulamalardan
hangisini 6 ?

A) Dayaniksiz Uzim agagclarindan alinan
cubuklarin kéklendirilerek baska bir baga
dikilmesini

B) Dayanikli izim agagclarindan alinan
cubuklarin kéklendirilerek baska bir baga
dikilmesini

C) Dayanikli ve dayaniksiz tizim agaclari ara-
sinda ayni bagda ¢aprazlama yapilmasini

D) Dayanikli ve dayaniksiz tizimlerin tohumla-
rinin baska bir baga birlikte ekilmesini
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Bir dergi, Japonya’'nin Fukusima sehrinde
depremin yol actigi kazadan sonra meyda-
na gelen radyoaktif sizinti ile il olarak su
haberi yazmistir:

Radyoaktif 1sinlanmaya ve radyoaktif
kirlenmeye ugramis insanlarin genetik

yapuisi ile kendilerinden sonra gelecek
kusaklara gececek genetik miras konu-
sunda ¢ok biiyiik endiseler var.

Bu haber asagidakilerden hangisi ile
daha cok ilgilidir?

A) insanlarda istenmeyen bazi mutasyonlarin
ortaya ¢ikmasiyla
B) Insanlarda bazi modifikasyonlarin ortaya

cikmasiyla

C) insanlardaki butiin cekinik genlerin baskin
héle gelmesiyle

D) Radyoaktif maddelerin viicuttan atilma
yollariyla
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GAZETE

Yeni bebegi olan bir aile, “Bebegimiz bize
siiphelenip DNA te:
Sonug alindiginda bebegin DNA'sinin anne ve
babayla uvusmadiiy anlastiyor.

Bunun iizerine aile, bebegin dogdugu hastaneye
basvuruyor. Hastane yetkilleri, bu bebekle aynt
zamanda dogan diger bebeklere de DNA tes
yapilarak aileye bebeginin bulunacagini sdyliyor.|

Yukanda verilen gazete haberindeki ailenin
bu kansikligi farketmesi, asagidakilerden
hangisiyle agiklanabilir?

A) Gevre sartlarinin dis goranuste degisiklige
neden olmasi

B) Dis goranste genetik yapinin etkili olmast

C) DNA'da dort cesit organik baz bulunmast

D) Bazi ozelliklerin gekinik genlerle tasinmast
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Arastirma sorusu: Bitkide cevrenin etkisiyle
olusan bazi degisimler kalici midir?

Bu arastirma sorusuyla ilgili olarak asagi-
daki deney asamalarini izleyen égrenciler
tarafindan 3. asamada hangisi yapilmalidir?

Deney asamalari: 1. Yesil yaprakli saksi
bitkisinin bir yapragi
siyah kagitla sarilip 151k
almasi engellenil

2. Bir hafta sonra siyah
kagit cikanlhr.

A) Yapragindaki siyah kagit cikarilan bitki, 1s1k-
It ortamda bir hafta bekletilir.

B) Siyah ka&gidi cikarilan yaprak koparilir ve
11kl ortamda bekletilir.

C) Bu bitkinin bagka bir yapragi siyah kagitla
sarilir.

D) Bu bitki, karanlik ortamda bir hafta bekletilir.
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Disi Erkek

e O O saglkh
NP O PR e
laglyan
D——(J)_._‘ 2. nesil
FD 3. nesil

Sekildeki soy agacinda 1. nesil, akraba olan
i inden dogmustur. 2. ve 3.

ginden dogmustur.

Bu soy agacina gore, her bir nesildeki
ta birey sayisi hangi grafikle gosteril
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A)
Hasta birey

W

sayisi

1

C)
Hasta birey

W

sayisi

1

2. 3. Nesiller

2. 3. Nesiller

B)
Hasta birey
sayisi

SIS

1. 2. 3. Nesiller

D)
Hasta birey
sayist

W

1.2 3. Nesiller
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Yangin sonucu ormanlari azalan bir bélge-
de hizla agaclandirma calismasi yapilacak-
tir. Bir arastirmaci bu konuyla ilgili olarak

asagidaki hipotezi savunmaktadir.

Hipotez: Hi baskin AA ge-

agac, yangin

ile caprazlanirsa, hizli biiyiiyen
agac elde edilir.

Bu arastirmacinin hipotezi i¢in ne sdylene-
bilir?

A) Hipotez dogrudur, ¢linki birinci kusakta
hizli biiyliyen agag elde edilir.

B) Hipotez dogrudur, ancak hizli buyiyen
agag ikinci kusakta elde edileceginden
zaman alicidir.

C) Hipotez yanlistir, ¢linki saf déller arasinda
yapilan ¢aprazlamada hizli bilyliyen agag
elde edilemez.

D) Hipotez yanlistir, ¢link( ayni tir bitkiler
arasinda ¢aprazlama yapilamaz.
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‘Sekilde DNAnin kendini esleme modeli verimigtir:

% ¢

Buna gére eslenen DNA pargasinin baz
dizilisi asagidakilerden hangisidir?
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Gekinik genle aktarilan bir hastaligin yavru-
larda ortaya ¢ikmasi, asagidaki caprazlama-
lardan hangisinde olabilir?

Anne  Baba

A AA x AA
B) AA x aa
C) Aa x Aa
D) AA x Aa
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Fen ve Teknoloji ogretmeni
*- - --* konusu hakkinda bir sunum haziria-
masini ister. Ogrenci sunumu igin semadaki
soy agacini hazirar.

[Jsagiiki erek

Osagiki disi
Wl Hasta erkek

@ Hasta disi

6 5 4

hazirladigi konu asa-

A) Adaptasyonun evrim aisindan onemi
B) Modifikasyonun olusma stregleri

C) Akraba evliiginin sakincalan

D) Biyoteknolojinin uygulamalari




